

# 河南高校在线英语课堂互动能力探究\*

高铭泽 何永靖 苏旭龙

( 安阳师范学院, 河南 安阳 455000 )

**摘要:** 本研究旨在从课堂互动能力理论视角思索如何推进在线英语教学的进行, 从而为师生提高网络课堂互动能力, 为促进英语学习空间构建和拓展学习机会提供参考数据和建设。本研究小组首先采用问卷调查的方法, 为研究提供了基础数据。该调查共有102名受试者参与, 其中22人是河南省某高校一线英语教师, 80人是该高校在校学生。他们组织或参与了学校安排的相关在线英语课程。通过对比分析, 总结出教师、学生对于在不同模式下对互动特征的认识差异。此外, 还使用采用半结构式访谈、课堂录像/观察的方法, 进行了更加深入、具体的数据分析。同时, 采用定量和定性相结合的方式分析数据, 使研究更具说服力。通过对收集的数据进行深入、具体的数据分析, 本研究旨在为在线英语课堂的顺利进行提供一些方法和建设。同时, 总结之前有关在线英语课堂互动能力的相关文献, 从而发现本研究中存在的不足之处, 同时为本研究提供有益补充。

**关键词:** 课堂互动能力 在线英语教学 学习空间 学习机会

**DOI:** 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.08.111

## 一、文献综述

在有关课堂互动能力的相关探究中, 近些年来有如下研究成果。改变传统的研究生科技文教学方式, 重点在于推进学生与学生, 学生与教师之间的互动。在教学过程中, 教师可以采用混合教学和经验分享等方式, 增强教学效果。在以课堂互动为核心, 混合教学和经验分享相融合的新型教学模式下, 研究生的科技文写作能力得到了有效提升<sup>[1]</sup>。关于在初中英语课堂中的口语课中的研究表明, 课堂氛围、互动方式、教师话语的有效性、教师的态度等多重因素, 都对学生在课堂中的互动能力产生重要的影响<sup>[2]</sup>。在课堂上教师运用多种方法调动学生的多种感官使其参与到互动中来, 可以增加学生在口语课中与老师的互动, 提升学生的学习效果。教师适中程度的热情可以增加学生在口语课上的积极性, 而教师较严肃和冷漠会适得其反。同时, 在反馈方式层面, 教师无反馈模式的口语教育会降低学生学习的积极性, 从而影响学生在课堂互动中的效果。

随着互联网技术的发展, 在线英语课堂变得越来越普及。在影响英语专业在线课堂互动能力的教师因素的研究中<sup>[3]</sup>, 教师对在线课堂的接受程度以及教师熟练掌握现代化的网络技能也影响着课堂中互动的流畅程度。同时, 教师在在线课堂中的各种教学策略和教育机制也影响着教师与学生之间的互动。如果教师不能在在线课堂上进行有效的

规则制定与管理, 在线英语课堂可能会一片混乱。

以上研究偏向于理论, 缺少具体的数据支撑。本研究借助问卷调查、课堂观察、半结构式访谈等方式进行探究。

## 二、研究方法

主要包括研究对象和研究问题、研究的主要内容和研究数据三个方面。

## 三、研究对象和研究问题

本课题以河南省一高校的英语在线课堂进行学生个体研究, 目的是探究影响师生在在线英语课堂互动能力的因素, 师生对在在线英语课堂的交互特征的评价, 以及教师和学生互动中哪些因素可以影响在线英语课堂的进程及效果。因此, 本研究回答了如下3个研究问题。

1. 在线英语课堂中, 影响教师和学生交互活动的因素有哪些?
2. 师生对在在线英语教学/学习的交互特征认识的异同点是什么?
3. 当前在线英语课堂中的交互特征是什么?

## 四、研究主要内容

在线课堂教育不同于传统课堂的语言学习, 比如不能充分应用肢体语言 (body language), 对课堂互动能力的要求也不同。因此, 本课题从三个方面分析在线课堂互动能力。

\* 项目名称: 河南省高等学校大学生创新训练计划项目: 河南高校在线英语课堂互动能力探究, 项目编号: S202010479023。

表1 课堂观察样本具体信息

时间	课程名称	共计时长	教师性别	教师年龄	教师学历学位	教师教学经验
2021.03.01	英语翻译	一小时五十分	女	38	博士研究生	丰富
2021.03.02	思辨英语1	八小时二十分	女	38	博士研究生	丰富
2021.03.04	思辨英语2			40	硕士研究生	
2021.03.09						
2021.03.11						
2021.03.12	综合英语	两小时十分	女	41	硕士研究生	丰富

(一) 课堂互动能力的影响因素

主要关注在线课堂中对教师和学生互动能力的影响因素及其影响程度,包括不同的网络学习平台,语言、非语言因素等。具体体现在网络学习平台的流畅度、教师与学生之间的话语。例如,教师引导学生回答问题,教师对学生不明白的问题提供阐释等。一些非语言因素,例如,教师采用相应的教学技巧,活跃课堂气氛,延长学生注意时长,以期提高在线课堂互动的效果。

(二) 师生对交互特征(interactures)的认识

交互特征与教学质量密切相关,可以促进或阻碍学习机会<sup>[4]</sup>。对交互特征的认识主要包括师生对交互特征的诉求与接受等,体现在他们对师生互动、生生互动、学习个体与学习媒介互动等方面的诉求和接受程度。诉求与接受程度不同,也将影响教学互动效果和课堂互动能力。探索满足师生合适的交互特征诉求将有利于推动课堂互动能力的发展。

(三) 在线课堂教学的交互特征

师生交互特征具有主体性。教师在课堂上起主导作用,统揽全局,学生在课堂上发挥主体作用,负责参与。因此,在线课堂的交互特征将同时包括教师运用的交互特征和学生运用的交互特征。

五、研究数据

(一) 问卷的样本信息

参与本次问卷调查共102人,其中教师22人(占总人数21.57%),包含男性教师3人(占教师人数13.64%),女性教师19人(占教师人数86.36%);学生80人(占总人数78.43%),包含男性学生6人(占学生人数7.50%),女性学生74人(占学生人数92.50%)。由此可见,参与此次问卷的多为女性教师和女性学生。

在教师所教年级中,大一年级教师4人(占教师人数18.18%);大二年级教师7人(占教师人数31.82%);大三年级教师6人(占教师人数27.27%);大四教师1人(占教师人数4.55%);其他年级教师4人(占教师人数18.18%)。在学生所处年级中,大一年级学生0人;大二年级学生74人(占

学生人数92.50%);大三年级6人(占学生人数7.50%);大四年级学生及其他年级人数均为0人。

在教师所教专业中,社会科学人文专业的教师12人(占教师人数54.55%);科学、技术、工程和数学相关专业的教师1人(占教师人数4.55%);教师教育专业的教师6人(占教师人数27.27%);其他专业的教师3人(占教师人数13.64%)。学生所学专业中,社会科学与人文专业的学生7人(占学生人数8.75%);科学、技术、工程和数学相关专业的学生2人(占学生人数2.50%);教师教育专业的学生40人(占学生人数50%);其他专业的学生31人(占学生人数38.75%);商科相关专业的教师和学生均为0人。由此可见,参与问卷的教师所教专业多为社会科学人文专业,占比较大;参与问卷的学生所学专业为教师教育专业的学生较多,占比较大。

(二) 课堂观察样本信息

如表1所示,本研究共录制并观察3门在线英语课程,共5节,12余小时。

在此研究中,主要调查研究了高校女性教师,其学历学位均在硕士研究生及其以上,均有着较为丰富的教学经验。

(三) 半结构式访谈样本信息

表2 访谈学生构成

专业	学生		总人数
	女生人数	男生人数	
英语	9	7	16

如表2所示,本研究共访谈16人,均为英语专业学生,其中女性学生共9人,男性学生共7人。

由此可见,在此研究中,主要调查了英语专业学生在在线英语课堂的现状与本质,具有代表性。

六、数据分析结果

本研究的讨论和反思主要采用定量与定性分析相结合的方式,从师生之间构建良好关系、师生对待在线课堂参与的积极性与主动性的角度,探究教师运用何种方式推动在线课堂的进行。

关于成人线上教学课程思政功能发挥实证研究<sup>[5]</sup>,其调查的对象是在线教育的某成人高校中的学生,线上教学课

程组的学生在课堂参与互动的频率,以及对在线英语课堂满意度等均比以往传统的教学方式有着较程度的提高。

该研究的研究结果强调,在在线课堂中师生之间和谐的关系也是影响课堂互动能力的重要因素。这也印证了我们数据分析中教师为学生提供脚手架能够促进学生对知识的理解,增强在线课堂互动能力的可能性。以学生为中心的课堂交互活动中,教师的角色更加重要,教师为了充分调动学生的积极性,会在在线课堂中提供多种多样的教学形式,为学生提供脚手架,构建良好的师生关系,推动在线英语课堂的互动。

我们的研究相对于以上研究,有了一定程度的细化。我们把在线英语课堂的两个主体都进行了研究。我们在设计调查问卷时候,分为教师问卷和学生问卷两个部分,我们发现在参与在线英语课堂互动频率方面,教师认为学生参与在线课堂互动频率大于学生本身参与在线课堂互动频率。二者都认为学生参与在线英语课堂的频率适中,但二者之间二者之间差异很小,数据具有可参考性。在技能和系统模式中,教师和学生之间和谐的关系是十分必要的,同时在此基础上,教师建立以学生为中心的在线课堂,更能激发学生参与在线英语课堂的积极性,激发学生在在线英语课堂中独立思考的能力。

之后的研究中又提出了要以定量定性结合的方式,全面把握教学过程,增强师生互动的有效性。这与之前的教师运用脚手架以及多种方式促进学生在在线课堂的学习效果具有相似性。模式的发展离不开场域的支撑,要提供具体的环境,如在在线课堂中,老师要提供相应的环境和话语,引导学生在课堂中与教师进行互动,调动学生参与在线课堂的积极性<sup>[6]</sup>。这也印证了Hellermann, J.的IRF模型理论(Initiation起始—response应答—follow up反馈)。这种模式,教师最先提出问题,同学们根据教师提供的问题进行思考,学生回答教师的问题,教师再给出反馈。这种模式能促进教师与学生之间的互动,增强学生的积极性。在在线课堂中的,可以运用思辨思维,诸多教学实践使得教学程序逐渐变得程序性。许多研究中,比如学生思考问题,讨论问题,进而和周围同学分享自己的心得与体会的教学方式,以及教师提出问题,学生回答问题,然后教师对学生的回答提出反馈的教学模式,这些教学方式都具有一定的相似性,都是通过教师逐步引导,激发学生独立自主思考的能力,二者的共同点都是将老师和学生考虑到在线英语课堂的教学中去,但是二者又有着细小的差异。我们的研究倾向于老师和学生的双向互动,虽然倡导以学生为中

心,但是教师仍然发挥着重要的脚手架功能,引导学生进行思考,推动在线课堂的互动。

## 七、结语

本研究通过分析学生参与在线课堂互动能力及其效果的影响因素,从以下几个方面进行总结。

首先,教师和学生都认为学生参与在线课堂的频率适中,此外,师生都认为互动对于学生在在线英语课堂中的知识获取程度上有着相对重要的影响。新形式的在线课堂相对于传统课堂来说有着诸多优越性,例如,有助于激发学生的创造力,延长学生注意保持的时间,激发学生的学习兴趣等。但是,在线英语课堂会受到网络的影响,教师不能有效监督自律性不强的同学,有时教学效果不如师生之间面对面的线下教学效果好。

同时,该研究在四个板块进行了相应的探讨,得出了以下结论。教师在组织课堂活动时,教师可以遵循学生的认知,多利用一些过渡性的语言 and 解释性话语来提高学生参与课堂互动的积极性。在日后的在线英语课堂教学中,教师可以通过尽可能地给学生提供反馈,提高学生参与在线英语课堂互动的积极性,同时运用必要的辅助工具和无标准答案的问题,提高学生在线课堂的参与度。在学生回答教师提出的问题后,教师要尽可能提供积极的反馈,也应同时减少对学生错误的纠正。最后,我们要结合线上教学和线下教学各自的优缺点,推动建立以学生为中心的在线课堂教学模式,从而更好地服务于广大师生。

## 参考文献

- [1]彭志伟,张元波,徐斌等.研究生科技写作课程教学改革与实践[J].高教学刊,2021,7(31):150-153.
- [2]曹群.初级阶段口语课堂师生互动情况调查——以内蒙古师范大学国际交流学院为例[J].牡丹江教育学院学报,2021(10):58-62.
- [3]马舒宁.探究英语实习教师的反思特点——以四位中国的培训机构实习教师为例[D].北京:北京外国语大学,2017.
- [4]刘盛峰,丁秀秀,汤诗华等.成人线上教学课程思政功能发挥实证研究[J].安庆师范大学学报(社会科学版),2021,40(2):112-117.
- [5]谢晓筱.课堂教学切片诊断与课堂观察LICC模式的比较研究[D].开封:河南大学,2020.
- [6]谢思.IRF互动理论视角下英语课堂话语知识建构:话语与思辨[J].潍坊工程职业学院学报,2021,34(1):93-98.